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arCevnebis win politikuri subieqtebisaTvis gansa-
kuTrebul mniSvnelobas iZens ara marto eleqtoratis 
politikuri simpaTiebis gageba aramed imis dadgenac, Tu 
rogoria ToToeuli politikuri subieqtis mxardamWeTa 
demografiuli profili, Rirebulebebi, mrwamsebi da Se-
fasebebi. am informaciis yvela dainteresebuli pirisaTvis 
miwodeba, xels Seuwyobs winasaarCevno procesis Tanasworo-
bas da yvela partias SesaZleblobas miscems ukeT dagegmos 
sakuTari saarCevno kampania. swored amas emsaxureba `Ria 
sazogadoeba-saqarTvelos~ mier mxardaWerili proeqtis: 
`Taobebi da Rirebulebebi~ monacemTa nawilis qvemoT war-
modgenili analizi. TviTon gamokvleva exeba Rirebule-
bebTan mimarTebaSi Taobebs Soris arsebuli msgavsebebisa 
da gansxvavebebis dadgenas, Taobebs Soris manZilis Sesamci-
reblad da efeqturi TanamSromlobis mxardasaWeri qmede-
bebis dagegmvas, magram saparlamento arCevnebis siaxlovesa 
da misi mniSvnelobidan gamomdinare, kiTxvarSi Casmul iqna 
erTi SekiTxva, romelic emsaxureboda respondentTa poli-
tikuri simpatiebis dadgenas. qvemoT warmodgenili anal-
izi swored politikuri simpatiebis mixedviT dajgufebul 
respondentTa demografiul profils, maT Rirebulebebs, 
mrwamsebs, Tvisebebs da qveyanaSi arsebuli mdgomareo-
bisadmi maT damokidebulebebs asaxavs.

gamokiTxva Catarda 21 noemberidan 19 dekemberamde 
saqarTvelos yvela regionSi. gamokiTxva reprezentatiuli 
iyo, gamokiTxuli iyo saqarTvelos mTel mosaxleobasTan 
mimarTebaSi, yoveli regionis mosaxleobis raodenobis wilis 
Sesabamisi raodenobis adamiani. mocemuli kvlevis miznidan 
gamomdinare gamokiTxul iqna sami Taobis adamianebi: 18-24 
wlis, 40-50 da 60-70. SerCeva Catarda ierarqiuli SemTx-
veviTi SerCevis mixedviT _ interviueri Sedioda dasaxlebis 
sawyis wertilad winaswar SerCeuli adgilidan yovel mex-
uTe saxlSi da gamokiTxvas atarebda kvotiT gansazRvrul 
asakisa da sqesis respondentTan. gamokiTxva tardeboda 
pirispir intervius saxiT im pirebTan vinc flobda qarTul 
enas. misi xangrZlioba cvalebadobda 30-dan 45 wuTamde.
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gamokiTxvis sirTules warmoadgenda respondentTa in-
terviuze daTanxmeba, gansakuTrebiT TbilisSi, sadac in-
terviuerebs xSirad ubralod ar uRebdnen kars. 

Sedegebis analizi

SekiTxva, romelic politikuri simpatiis dadgenas em-
saxureboda Semdegnairad iyo formulirebuli: `xval rom 
tardebodes saprezidento arCevnebi, romel kandidats mis-
cemdiT xmas?“ 

gamokiTxulTa naxevarze metma ar SearCia konkretu-
li politikosi. yvelaze xSirad dasaxelebul iqna biZina 
ivaniSvili.

cxrili 1

prezidentis kandidatTa ranJireba %

N kandidati N=1058

1 biZina ivaniSvili 22.7

2 miWirs pasuxis gacema 19.8

3 ar msurs pasuxis gacema 15.4

4 arcerTi 15.2

5 sxva 9.5 aqedan 8.7 daasaxela 
saakaSvili

6 gigi ugulava 7.5

7 daviT baqraZe 3.8

8 irakli alasania 2.0

9 giorgi TargamaZe 1.9

10 Salva naTelaSvili 0.9

11 sozar subari 0.3

12 nino burjanaZe 0.1

13 irakli oqruaSvili 0.1

14 levan gaCeCilaZe 0
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respondentTa didma nawilma, gamokiTxulTa mesamedze 
metma uari Tqva politikuri simpatiis gamJRavnebaze _ erT-
ma nawilma ganacxada, rom ar surda pasuxis gacema, xolo 
meorem, rom ar qonda Camoyalibebuli pozicia. aseve didi 
aRmoCnda skeptikosTa wili, maTi vinc arcerT politikur 
subieqts ar uWers mxars. es ori jgufi gamokiTxulTa naxe
varze cota metia da faqtiurad nebismieri politikuri 
partiis mxardamWerTa potenciur rezervs warmoadgens. 
naTlad gamoCnda opoziciurad ganwyobili nawilis biZina 
ivaniSvilis garSemo koncentrireba, opoziciis yvela sxva 
liders mxolod gamokiTxulTa 3.3% uWers mxars. �������es cal-
saxad mianiSnebs arCevnebis win realurad mxolod ori Za-
lis, ivaniSvilisa da nacionaluri moZraobis arsebobaze. 
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politikur subieqtebis mxardamWerTa jgufebi

qvemoT Cven kvlevis monacemebis nawils warmovadgenT 
politikuri simpatiebis mixedviT gaerTianebuli ����������responden-
tebis 5 jgufis mixedviT esenia ivaniSvilis mxardamWerebi 
(jg.I), opoziciis mxardamWerebi (jg.II), nacionaluri moZrao-
bis mxardamWerebi (jg.III), isini, vinc ar gamoxata politikur 
simpaTiebi _ respondentebma, romlebmac pasuxad SearCies 
`ar msurs pasuxis gacema~ an `miWirs pasuxis gacema~ (jg.
IV) da isini, visac ar gaaCnia politikuri simpaTiebi (jg.V) 
(ix. danarTi, cxrili 1). es monacemebi cxrilebis saxiT Zi-
riTadad danarTSia warmodgenili. monacemTa sicxadisaTvis 

ivaniSvils

ar pasuxobs aravis

nac. moZraobas

opozicias
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Cven teqstSi ar ganvixilavT or jgufs _ opoziciis mxar-
damWerebs, romelic Zalze mcirericxovania da Sesabamisad 
monacemebi ar iZleva ganzogadebis saSualebas da jgufs, 
romelSic isini gaerTiandnen, vinc politikuri simpatiebi 
ar gamoxata. amdenad fokusirebas movaxdenT, ivianiSvilisa 
da nacionaluri moZraobis mxardamWerebze da maTze, vinc 
arcerT politikur Zalas ar emxroba. am ukanasknels piro-
biTad skeptikosebs vuwodebT.

demografiuli profili da  
interesi politikis mimarT 

ivaniSvilis mxardamWerebs Soris sxva jgufebTan Se-
darebiT yvelaze maRalia qalaqis macxovreblebis (61.9%) 
wili (ix. danarTi, cxrili 2). saSualo da profesiul ga-
naTlebaze ufro maRali ganaTlebis statusi (studenti, 
umaRlesi ganaTlebisa da samecniero xarisxis mqone pirebi) 
aqvs 59.3%-s (ix. danarTi, cxrili 3). nacionalur moZraobis 
momxreebTan SedarebiT ivaniSvilis momxreebis ufro didi 
nawili iyenebs kompiuters, internetsa da socialur qse-
lebs (56.7%, 53.6% da 43.2% Sesabamisad) (ix. danarTi, cxri-
li 4). 27.7% xSirad saubrobs megobrebTan politikaze (ix. 
danarTi, cxrili 5). am jgufis wevrTa naxevarze naklebs 
(45.7%) ainteresebs politika (ix. danarTi, cxrili 6), 40.2% 
yoveldRe uyurebs axal ambebs (ix. danarTi, cxrili 7). 

nacionaluri moZraobis mxardamWerebs Soris Warbobs 
soflis mosaxleoba (62.7%). mxrdamWerebis 47.4%-s aqvs 
saSualo da profesiul ganaTlebaze ufro maRali gana-
Tlebis statusi. kompiuteris momxmarebelia mxardamWrTa 
51.7%, internetis 49.0%, xolo socialur qselebi 40.4%. 
30.6% xSirad saubrobs megobrebTan politikaze. am jgufis 
wevrTa naxevarze odnav mets (50.7%) ainteresebs politika, 
udidesi nawili (71.3%) yoveldRe uyurebs axal ambebs.

maT Soris, vinc arcerT politikur Zalas ar uWers mx-
ars umetesoba (55.3%) qalaqis macxovrebelia. saSualosa 
da profesiul ganaTlebaze ufro maRali ganaTleba aqvs 
skeptikosTa 50.3%-s. am jgufSi sxvebTan SedarebiT yvelaze 



 - 8 -

maRalia kompiuteris, internetisa da socialuri qselebis 
momxmarebelTa wili (64.0%, 62.7% da 53.4% Sesabamisad). 
16.6% xSirad saubrobs megobrebTan politikaze. am jgufis 
wevrTa Zalze mcire nawili (25.5%) acxadebs, rom aintere-
sebs politika, 39.1% yoveldRe uyurebs axal ambebs.
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mxardamWerTa demografiuli monacemebi

ekonomikuri mdgomareoba

respondentTa mier ekonomikuri mdgomareobis Sefasebis 
mixedviT umravlesoba (34.4%) sakuTar ojaxs saSualo Se-
Zlebis mqoned miiCnevs. skeptikosebi (34.9%), ivaniSvilis mx-
ardamWerebsa (32.5%) da nacionaluri moZraobis momxreebze 
(27.5% ) ufro SeZlebulebi arian. (ix. danarTi, cxrili 8). 

gamokiTxulTa umravlesoba (51.7%) miuTiTebs, rom 
bolo erTi wlis ganmavlobaSi maTi ojaxis ekonomikuri md-
gomareoba ar Secvlila. jgufebs Soris gansxvaveba aRiniSna 
maTTan, vinc miuTiTa cvlilebaze. nacionalur moZraobis 
mxardamWerTa 37.8%-is ekonomikuri mdgomareoba gaumjobes-
da, xolo 18.7%-is gauaresda, aseve ufro met skeptikosTa 
(28.5%) mdgomareoba gaumjobesda, vidre gauaresda (21.5%), 
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maSin rodesac sawinaaRmdego tendencia aRiniSna ivaniS-
vilebis mxardamWerTa Soris _ 19.6%-is mdgomareoba gaum-
jobesda, xolo 29.4%-is gauaresda (ix. danarTi, cxrili 9). 
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cvlileba ojaxis ekonomikur mdgomareobaSi  

bolo wlis ganmavlobaSi

Semosavalis misaRebad arafers akeTebs nacionaluri 
moZraobis momxreTa 56.9%, skeptikosTa 52.6% da ivaniSvi-
lis momxreTa 51.5% (ix. danarTi, cxrili 10). yvelaze did 
nawils Semosavali saxelmwifo dawesebulebebidan aqvs. 
saxlemwifo dawesebulebebSi sxvebze metad (15.3%) naciona-
luri moZraobis momxreebi muSaoben. kerZo dawesebulebebi 
ivaniSvilis momxreTa yvelaze didi nawilis Semosavalis 
wyaros warmoadgens (17.0%) (ix. danarTi, cxrili 11).

Rirebulebebi, mrwamsebi da  
pirovnuli Tvisebebi

jgufebi ZiriTadad erTmaneTisgan ar gansxvavdeba Ri-
rebulebebis mixedviT. yvelaze Rirebulad fasdeba janmr-
Teloba, ojaxi, saxli da ganaTleba. aRsaniSnavia, rom sxva 
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jgufebisgan gansxvavebiT skeptikosebi bevrad ufro met 
Rirebulebas miaweren megobrebs (ix. danarTi, cxrili 12). 
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nax. 4
Rirebulebebis mniSvneloba

sxvadasxva pirovnuli maxasiaTeblebis mniSvnelobis 
ranJirebis mixedviTac jgufebi erTmaneTisgan realurad 
ar gansxvavdebian. gamokiTxulTa umravlesobas yvelaze 
mniSvnelovnad miaCnia, rom adamiani iyos megobrebis erT-
guli, rom igi pativiscemiT sargeblobdes, exmarebodes sx-
vebs, iyos morwmune da Tavmdabali (ix. danarTi, cxrili 13).

nax. 5

sxvadasxva pirovnuli maxasiaTeblebis mniSvneloba
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jgufebi erTmaneTisgan arc samsaxurTan dakavSirebu-
li Rirebulebebis mixedviT gansxvavdebian. yvelaze mniS-
vnelovnad aRiqmeba xelfasi, xolo Semdeg samuSaos maxasi-
aTeblebi _ is, rom igi iyos saintereso da mniSvnelovani 
(ix. danarTi, cxrili 14).

nax. 6

samuSaos sxvadasxva mxareebis mniSvneloba

RirebulebaTa kidev erT mxares warmoadgens is, Tu ra 
mniSvnelobas aniWeben adamianebi im Tvisebebs, romlebic 
bavSvma SeiZleba saxlSi SeiZinos. kiTxvarSi CamoTvlili 
yvela 11 Tviseba mniSvnelovnad iqna Sefasebuli gamokiTx-
ulTa 90%-ze metis mier. maTgan mniSvnelovnad yvelaze 
meti respondentis mier Sefasebul iqna pasuxismgeblobis 
grZnobis qona, Sromismoyvareoba, sazogadoebaSi moqce-
vis wesebis codna da mizanswrafuloba. sainteresoa rom 
yvelaze mcire nawilma CaTvala mniSvnelovnad damoukide-
bloba (ix. danarTi, cxrili 15).

nacionaluri moZarobis mxardamWerebi didi optimizmiT 
da sakuTar TavSi rwmeniT gamoirCevian. yvelaze naklebad 
es Tvisebebi ivaniSvilis momxreebs axasiaTebT. skeptikosebs 
Sualeduri pozicia ukaviaT. nacionluri moZraobis 93.8%-s 
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miaCnia, rom Tavdadebul Sromas saboloo jamSi warmateba 
moaqvs (ase fiqrobs ivaniSvilis momxreTa 77.7% da skep-
tikosTa 77.0%), 82.2% fiqrobs, rom is Tu ras miaRwevs ada-
miani cxovrebaSi ufro maszea damokidebuli, vidre sxvebze 
da viTarebaze (ase fiqrobs ivaniSvilis mxardamWerTa 66.3% 
da skeptikosTa 69.4%). 59.9% darwmunebulia, rom cxovre-
baSi yvelaferi ZiriTadad ise wauva, rogorc mas surs (ase 
fiqrobs ivaniSvilis mxardamWerTa 52.1% da skeptikosTa 
61.6%). sakuTar TavSi sakmaod darwmunebulia nacionaluri 
moZraobis mxardamWerTa 72.2%, skeptikosTa 61.5% da ivaniS-
vilis momxreTa 52.1%. cxovrebiT kmayofilia nacionaluri 
moZraobis mxardamWerTa 52.6%, skeptikosTa 33.5% da ivaniS-
vilis mxardamWerebis 31.7%. Tavs bednierad grZnobs nacio-
naliri moZraobis mxardamWerTa 64.1%, skeptikosTa 60.6% da 
ivaniSvilis mxardamWerTa 46.2%. yvela jgufis mxardamWerTa 
umravlesoba (69.4%) darwmunebulia, rom Tu adamians kar-
gi ganaTleba aqvs, is sabolood mainc miaRwevs warmatebas. 
yvelaze metad amaSi darwmunebuli nacionaluri moZraobis 
mxardamWerebi (78.0%), yvelaze naklebad ki skeptikosebi 
(65.2%) arian. sxvebisadmi yvelaze didi ndoba (23.1%) na-
cionaluri moZraobis mxardamWerebs, xolo yvelaze mcire 
(16.2%) skeptikosebs aqvT (ix. danarTi, cxrili 16).
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urTierTobebi

ojaxi mniSvnelovn institutad aris miCneuli yvela 
politikuri Zalis mimdevaris mier. gamokiTxulTa 97.1% 
mas ase afasebs. qorwinebas dromoWmulad ar miiCnevs gamok-
iTxulTa 88.7%. didi dResaswaulebis ojaxis wevrebTan 
aRniSvnis mniSvnelobaze miuTiTebs gamokiTxulTa 93.2%. 
ojaxis yioveldRe erTad sadils emxroba gamokiTxulTa 
72.9%. 95.3% fiqrobs, rom adamianma yvelaferi gverdze 
unda gadados ojaxis wevris dasaxmareblad, 52.2%-is az-
riT ki adamianma yovelTvis unda daicvas ojaxis intere-
sebi, maSinac ki rodesac icis rom ojaxi swored ar moiqca. 

67.2% azriT ojaxSi saboloo sityva kacs unda ekuT-
vnodes. ase fiqrobs nacionalur moZraobis momxreTa 
75.4%, ivaniSvilis momxreTa 68.7% da skeptikosTa 63.1%. 
49.1% miiCnevs, rom gaTxovebis Semdeg qalma naklebi dro 
unda dauTmos samsaxurs. ase fiqrobs skeptikosTa 51.0%, 
ivaniSvilis momxreTa 49.2% da nacionalur moZraobis 
momxreTa 45.4%. Tumca amavdroulad umravlesoba (66.3%) 
iseT qorwinebas uWers mxars, sadac orive _ colic da 
qmaric muSaobs da inawilebs saxlis saqmesa da bavSvebze 
zrunvas. am azrs iziarebs ivaniSvilis mxardamWerTa 67.5%, 
skeptikosTa 66.2% da nacionaluri moZraobis mxardamW-
erTa 61.1%.

91.5%, odnav ufro naklebi, vidre es ojaxTan mimarTe-
baSi iyo fiqrobs, rom yvelaferi gverdze unda gadasdos 
megobris dasaxmareblad. aseve ufro naklebs, (39.0%) vi-
dre es ojaxis SemTxvevaSi iyo miaCnia, rom unda daicvas 
megobris interesebi, maSinac ki rodesac is marTali ar 
aris.

demokratia

demokratias jgufebi sxvadasxvagvarad afaseben. 
mmarTvelobis saukeTeso formad igi nacionalur moZ-
raobis yvelaze did nawils, 80.9% miaCnia. yvelaze na-
klebad (57.0%) am Sefasebas skeptikosebi iziareben (ix. 
danarTi, cxrili 17). Zneli saTqmelia ras gulisxmoben 
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respondentebi demokratiaSi, radgan pasuxebi Semdgom 
dasmul kiTxvebze naklebad Seesatyviseba gakeTebul 
Sefasebebs. aSkarad gamoikveTa tendencia, rom jgufe-
bidan nacionaluri moZraobis mxardamWerebi yvelaze 
naklebad, xolo skeptikosebi yvelaze metad irCeven pa-
suxebs, romlebic demokratiis sayovelTaod aRiarebul 
maxasiaTeblebs warmoadgens. ase magaliTad, nacional-
uri moZraobis momxreTa mxolod 60.6%-s miaCnia, rom 
qveynis prezidenti unda usmendes da akeTebdes imas, 
rasac xalxi misgan moiTxovs (ix. danarTi, cxrili 18). 
aseve, sxva jgufebTan SedarebiT demokratiis saukeTe-
sod yvelaze metad Semfasebel nacionaluri moZrao-
bis mxardamWerebis yvelaze did nawils (53.1%) miaCnia, 
rom xalxis monawileoba mniSvnelovani gadawyvetilebis 
miRebisas ar aris aucilebeli (ix. danarTi, cxrili 19). 
am jgufis wevrTa mxolod 40.1% fiqrobs, rom nebismier 
individsa da organizacias aqvs saxelmwifos nebismieri 
iniciativis sawinaaRmdego aqciis mowyobis ufleba (ix. 
danarTi, cxrili 20). aseve sxva jgufebTan SedarebiT 
nacionaluri moZraobis mxardamWerTa yvelaze mcire 
nawili (82.5%) fiqrobs, rom nebismier adamians unda 
qondes sakuTari azris gamoxatvis SesaZlebloba (ix. 
danarTi, cxrili 21). nacionaluri moZraobis mxardam-
Werebis yvelaze didi nawils (59.4%) misaRebad miaCnia, 
rom xelisuflebam kanoni daarRvios, imisaTvis rom 
borotmoqmedi daakavos (ix. danarTi, cxrili 22). aseve 
nacionalur moZraobis mxardamWerTa Soris yvelaze 
maRalia maTi wili (18.4%) vinc fiqrobs, rom mTavaria 
politikosma sasurvel Sedegs miaRwios da mniSvneloba 
ara aqvs imas, Tu ra saSualebas gamoiyenebs amisTvis (ix. 
danarTi, cxrili 23).
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demokratiuli Rirebulebebi

politikuri lideris mxardaWeris marTebulobas yve
laze metad nacionaluri moZraobis, xolo yvelaze naklebad 
ivaniSvilis momxreebi uWeren mxars. nacionaluri moZrao-
bis momxreTa 43.0%, xolo ivaniSvilis momxreTa 23.4% miaC-
nia, rom politikuri partiis wevrma sajarod unda daicvas 
partiis lideris mosazreba, maSinac ki rodesac is mas ar 
eTanxmeba (ix. danarTi, cxrili 24). 

Tanasworoba

Tanasworobis Sesaxeb sxvadasxva politikur subieqtTa 
mxazrdamWerebs msgavsi Sexeduleba aqvT. mosaxleobis 68.2% 
ekonomikuri Tanasworobis momxrea. 62.8% fiqrobs, rom ho-
moseqsual kacebsa da qalebs unda SeeZloT icxovron ise, 
rogorc es maT surT.

religiuri tolerantoba dabalia. gamokiTxulTa mxo
lod erT meoTxedze naklebs miaCnia, rom sxva konfesiebis 
warmomadgenlebs unda qondeT saqarTveloSi iseTive ufle-
bebi, rogorc marTlmadidebel eklesias.

gamokiTxulTa umetesoba (86.1%) sazogadoebriv cxov
rebaSi qalebis aqtiuri CarTvis momxrea, aseve didi nawili 
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(77.2%) ar eTanxmeba mosazrebas, rom umaRlesi ganaTleba 
biWisaTvis ufro mniSvnelovania, magram dasaqmebis sfer-
oSi Tanasworobis moTxovna bevrad naklebia. 35.0%-s mi-
aCnia, rom samuSao adgilebis simciris SemTxvevaSi samsax-
urSi ayvanisas upiratesoba kacebs unda mieniWoT, 54.8% ki 
fiqrobs, rom yvelasaTvis ukeTesia, rodesac kaci muSaobs, 
qali ki ojaxs uvlis.

 

religia

gamokiTxulTa 93.4% marTlmadidebelia, 2.4% mahmadi-
ani, 1.7% kaTolike, 0.6% grigorianeli da amdenive ieRovas 
mowmea, sxva konfesiis warmomadgenelia 0.4%, 1.0% aTeis-
tia. gamokiTxulTa udidesi nawili (96.0%) aRniSnavs, rom 
religia misTvis mniSvnelovania. naxevarze meti (56.3%) mi-
iCnevs, rom arsebobs mxolod erTi WeSmariti religia. ase 
fiqrobs nacionaluri moZraobis mxardamWerTa yvelaze 
didi (66.0%) da skeptikosTa yvelaze mcire (50.0%) nawili 
(ix. danarTi, cxrili 25).

respondentTa umravlesoba Cans saxelmwifosa da ekle-
siis gancalkevebis winaaRmdegia, radgan TiTqmis naxevars 
(49.4%) miaCnia, rom is politikosebi, visac RmerTis ar swams 
ar unda iqnen arCeuli maRal saxelmwifo Tanamdebobaze. 
am azrs ufro metad iziareben ivaniSvilis mxardamWerebi 
(54.2%), vidre nacionaluri moZraobis mxardamWerebi (48.3%) 
da skeptikosebi (45.3%) (ix. danarTi, cxrili 26). aseve mxo
lod 31.2% eTanxmeba mosazrebas, rom religiuri liderebi 
ar unda ereodnen qveynis marTvis sakiTxebSi. Carevis wi-
naaRmdegia nacionaluri moZraobis mxardamWerTa 38.3%, 
skeptikosTa 32.9% da ivaniSvilis mxardamWerTa 27.9% (ix. 
danarTi, cxrili 27).

umravlesoba (73.1%) aRiarebs mRvdelis avtoritets da 
miaCnia, rom mrevlis wevrma unda gaakeTos is, ris gakeTebe-
sac mas mamao urCevs. am sakiTxTan mimarTebaSi jgufebi 
erTmaneTisagan ar gansxvavdebian.
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saqarTveloSi arsebuli viTarebis Sefaseba

Tu RirebulebebTan dakavSirebiT gansxvaveba sxvadasxva 
politikuri liderebis mxardamWerTa Soris saerTo jamSi 
didi ar aris, sruliad gansxvavebuli suraTia qveyanaSi 
arsebuli politikuri mdgomareobis Sefasebisas. yvelaze 
didi polarizacia nacionaluri moZraobis da ivaniSvilis 
mxardamWerebs Soris bunebrivia, rom swored aq aRiniSneba. 
nacionaluri moZraobis mxardamWerebi yvelaze dadebiTad, 
xolo ivaniSvilis momxreebi yvelaze uaryofiTad afaseben 
mdgomareobas. Sualeduri pozicia ukaviaT skeptikosebs, 
Tumca isini bevrad ufro axlos arian ivaniSvilis momxree-
bis poziciasTan. ase magaliTad, nacionaluri moZraobis 
mxardamWerTa 89.0% da ivaniSvilis mxardamWerTa mxolod 
22.9%-s miaCnia, rom saqarTvelo ganviTarebis swor gzazea; 
nacionaluri moZraobis mxardamWerTa 69.8% da ivaniSvi-
lis mxardamWerTa 12.5%-s miaCnia, rom saqarTveloSi aris 
demokratia; nacionaluri moZraobis mxardamWerTa 25.1%, 
xolo ivaniSvilis mxardamWerTa 9.5% fiqrobs, rom SeuZlia 
zegavlena moaxdinos mTavrobis gadawyvetilebebze; nacio-
naluri moZraobis mxardamWerTa 78.5%, xolo ivaniSvilis 
mxardamWerTa mxolod 24.2% Tvlis, rom saqarTvelos xe-
lisufleba ZiriTadad iTvaliswinebs xalxis azrs; nacio-
naluri moZraobis mxardamWerTa 61.2% da ivaniSvilis mx-
ardamWerebis 9.4%-s miaCnia, rom saqarTvelos moqalaqeebi 
kanonis winaSe Tanasworni arian; nacionaluri moZraobis 
mxardamWerebis 66.8% da ivaniSvilis mxardamWerTa 14.6% 
Tvlis, rom saqarTveloSi daculia adamianis uflebebi (ix. 
danarTi, cxrili 28).
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nax. 9

qveyanaSi arsebuli situaciis Sefaseba

institutebs Soris yvelaze meti ndobiT eklesia, Sem-
deg policia da saxalxo damcveli sargebloben. kiTxvarSi 
CamoTvlil yvela instituts eklesiis garda nacionaluri 
moZraobis mxardaWerTa yvelaze didi da ivaniSvilis mxar-
damWerTa yvelaze mcire nawili endoba. eklesiasac yvelaze 
metad nacionaluri moZraobis wevrebi endobian (91.4%), ma-
gram yvelaze naklebi mxardaWera eklesias ara ivaniSvilis 
momxreTa (82.2%), aramed skeptikosebisgan aqvs (80.1%) (ix. 
danarTi, cxrili 29).
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respondentebs moeTxovebodaT saqarTvelos winaSe ar-
sebuli CamoTvlili 24 problemidan SeerCiaT xuTi, maTi 
azriT yvelaze mwvave problema. samive jgufma 4 erTidai-
give problema SearCia _ umuSevroba, siRaribe, ruseTTan 
urTierToba da xarisxiani samedicino momsaxurebis xelmi-
sawvdomoba. mexuTe problemad ivaniSvilis mxardamWerebma 
adamianis uflebebi, skeptikosebma da nacionaluri moZrao-
bis momxreebma ki ruseTis sajariso nawilebis saqarTvelos 
teritoriaze yofna SearCies. samidan nebismier or jgufs 
Soris SefasebaTa 10%-ze meti gansxvaveba dafiqsirda Sem-
degi problemebis Sefasebisas (ix.danarTi, cxrili 30). 

umuSevroba. ivaniSvilis mxardamWerTa 69.8 %, nacionaluri 
moZraobis mxardamWerTa 78.0% da skeptikosTa 78.9%-s.

urTierToba ruseTTan. ivaniSvilis mxardamWerTa 44.9%, 
nacionaluri moZraobis mxardamWerTa 45.5% da skep-
tikosTa 59.9%-s.

ruseTis sajariso nawilebis saqarTvelos teritoriaze 
yofna. ivaniSvilis mxardamWerTa 27.9%, nacionaluri 
moZraobis mxardamWerTa 62.7% da skeptikosTa 37.9%-s.

saqarTvelos mosaxleobis sxva qveynebSi gadineba. ivaniSvi-
lis mxardamWerTa 14.3%, nacionaluri moZraobis mxar-
damWerTa 25.8% da skeptikosTa 17.4%-s.

telearxebis Tavisufleba. ivaniSvilis mxardamWerTa 17.0%, 
nacionaluri moZraobis mxardamWerTa 2.4% da skeptikos-
Ta 10.6%-s 

ivaniSvilis da nacionaluri moZraobis momxreebi mkve-
Trad gansxvavdebian saqarTvelos sagareo veqtoris prior-
itetis mixedviT. ori mtkicebidan: 

1. 	 amerika Sors aris, da verafers gviSvelis, saqa-
rTvelom yvelaferi unda gaakeTos, Tundac uari 
Tqvas amerikasTan TanamSromlobaze, imisaTvis rom 
gaiumjobesos ruseTTan urTierToba		

2. 	 dRes msoflioSi da maT Soris saqarTveloSic ra 
moxdeba amas amerika wyvets da mTavari masTan Tanam-
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Sromlobaa, ruseTs ukve bevri arafris gakeTeba 
SeuZlia

ivaniSvilis momxreTa ufro didma nawilma (69.6%) ru-
seTTan, xolo nacionaluri moZraobis mxardamWerTa 73.6%-
ma prioriteti amerikasTan urTierTobas mianiWa (ix. dan-
arTi, cxrili 31).

gamokiTxulTa yvelaze did nawils (33.3%) miaCnia, rom 
saqarTvelos momavali ZiriTadad saqarTvelozea damokide-
buli. ase fiqrobs nacionaluri moZraobis mxardamWerTa 
38.6%, skeptikosTa 38.1% da ivaniSvilis momxreTa 29.5% (ix.
danarTi, cxrili 32). 

ZiriTadi Sedegebi

kvlevis Sedegebis sxvadasxva politikur ZalaTa eleq-
toratis mixedviT analizma cxadyo, rom mosaxleobis didi 
nawili Tavs ikavebs sakuTari politikuri simpatiebis gam-
JRavnebisgan. politikuri garemo realurad polarizebu-
lia da gaerTianebulia ori Zalis _ ivaniSvilisa da nacio-
naluri moZraobis garSemo, amasTan ivaniSvilis mxardam-
Werebi Warboben nacionaluri moZraobis mxardamWerebs. Za-
lze didia im adamianTa ricxvi, romelic arc erT politi-
kur Zalas ar ucxadebs ndobas. maTi pozicia Sualeduria, 
kvlevaSi Seswavlil sakiTxebis mimarT, Tumca ufro axlos 
aris ivaniSvilis, vidre nacionaluri moZraobis momxreTa 
poziciasTan.

sxvadasxva Zalebis mxardamWerebi faqtiurad ar gansx-
vavdebian Rirebulebebis prioritetebis mixedviT. yvelaze 
mniSvnelovnad yvelas janmrTeloba, ojaxi, saxli da ga-
naTleba miaCnia. eleqtorati gansxvavebulad afasebs de-
mokratias. nacionaluri moZraobis mxardamWerTa yvelaze 
did nawils da skeptikosTa yvelaze mcire nawils is mmarT-
velobis saukeTeso formad miaCnia. paradoqsaluria, rom 
nacionaluri moZraobis mimdevrebis yvelaze mcire, xolo 
skeptikosTa yvelaze didi wili miiCnevs demokratiis say-
ovelTaod aRiarebul maxasiaTeblebs mniSvnelovnad, is-
eTebs, rogoricaa: aucileblobas xelisufleba usmendes 



 - 21 -

xalxs, adamianebs da organizaciebs qondeT ufleba moawyon 
saxelmwifos iniciativis sawinaaRmdego aqcia, rigiT moqa-
laqes qondes gadawyvetilebis miRebaSi monawileobis Sesa-
Zlebloba. 

saqarTvelos winaSe mdgari problemebi met-naklebad 
msgavsad aris Sefasebuli orive politikuri Zalis eleq-
toratisa da skeptikosebis mier. ZiriTad problemad aR-
qmulia umuSevroba, siRaribe, ruseTTan urTierToba, ru-
seTis sajariso nawilebis saqarTvelos teritoriaze yofna 
da xarisxiani samedicino momsaxurebis xelmisawvdomoba. 
miuxedavad amgvari msgavsebisa Zalze didia gansxvaveba saqa-
rTveloSi arsebuli konkretul viTarebis, gansakuTrebiT 
demokratiasTan dakavSirebuli mdgomareobis da saxelm-
wifo institutebisadmi ndobis SefasebaSi. ivaniSvilis 
momxreebTan SedarebiT mdgomareobas mniSvnelovnad ufro 
dadebiTad afaseben nacionaluri moZraobis mimdevrebi. 
skeptikosebis Sefaseba am ori jgufis Sefasebebs Soris 
aris, Tumca bevrad ufro axlos aris ivaniSvilis mxardam-
WerTa SefasebebTan. 

saerTo jamSi monacemebi miuTiTeben, rom arCevnebamde 
10 TviT adre eleqtorati Camoyalibebis adreul stadia-
Sia. partiebs sakmaod did rezervi aqvT amomrCevelTa nax-
evaris saxiT, romelmac an ar gaamJRavna Tavis simpaTiebi, 
an jer ar aqvs simpatiebi Camoyalibebuli, an jerjerobiT 
arcerT Zalas ar endoba. amomrCevelTa simpaTiebi savarau-
dod gansazRvruli iqneba imdenad ara imiT, Tu cvlilebi-
sTvis ra sferos SearCevs politikuri Zala, aramed imiT 
Tu ramdenad SesZlebs igi eleqtioratis darwmunebas imaSi, 
rom gaaCnia cvlilebis ganxorcielebis Zala da unari.
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In the period preceding elections, gaining the knowledge on demo-
graphic profile of the supporters, their values, beliefs and estimations be-
comes especially important for each political actor. Equal access to this 
information will contribute to the fairness and equality of pre-election 
process, will provide an opportunity to all political parties to better plan 
their pre-election campaign. To this end serves the analyses of the part 
of the data of supported by OSGF study “Generations and Values”. The 
study itself aims at determining the similarities and disparities in values 
of different generations of adults for planning ways for decreasing the in-
tergenerational distance and supporting effective cooperation, but due to 
the vicinity and the importance of parliamentary elections a question con-
cerning political preferences was included in the survey instrument. The 
analyzes presented below describes demographic profile, beliefs, values, 
personality features of the respondents grouped by political preferences 
and their attitudes towards existing in the country situation.

The study was carried out in the period of November, 21 – Decem-
ber,19 2011 in all the regions of Georgia. It was representative, as the 
number of surveyed in each region corresponded to the share of popu-
lation of region to country’s total population. Although the sample had 
some restrictions. Due to the goal of the study, persons of three genera-
tions, only those aged 18-24, 40-50, and 60-70 were surveyed. The hierar-
chical probability sampling was used for the selection of the respondents 
– the interviewers visited every fifth house of the settlement from the 
predetermined starting point and surveyed the household member cor-
responding to the identified by methodology quota of specific age and 
gender. The interviewes were taken only from Georgian speaking popula-
tion. Interview lasted from 30 to 45 minutes.

Agreement to participate in the survey posed a serious problem in 
Tbilisi.

ANALYSES OF RESULTS

Question for determining political preference was worded in the fol-
lowing way: “In case of presidential elections hold tomorrow, who will 
you vote for?” 

Above the half of the respondents did not give a definite answer. The 
most often cited possible presidential candidate was Bidzina Ivanishvili. 
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Table 1
Ranking of the presidential candidates %

N Candidate N=1058

1 Bidzina Ivanishvili 22.7

2 Difficult to answer 19.8

3 Do not want to answer 15.4

4 No one 15.2

5 Other 9.5 from this 8.7 named 
Mikhail Saakashvili

6 Gigi Ugulava 7.5

7 David Bakradze 3.8

8 Irakli Alasania 2.0

9 Giorgi Targamadze 1.9

10 Shalva Natelashvili 0.9

11 Sozar Subari 0.3

12 Nino Burjanadze 0.1

13 Irakli Okruashvili 0.1

14 Levan Gachechiladze 0

A big share of respondents, more than the third refused to reveal po-
litical preferences, some declared that did not want to reveal it, others said 
that have not made a choice so far. Also big was the share of skeptics, of 
those who has not supported any political actor. These three groups con-
stitute the half of the respondents and in fact are a potential reserve of any 
political actor. Concentration of oppositional electorate around Ivanish-
vili’s figure became evident, all the other leaders of opposition taken to-
gether are supported by mere 3.3% . This definitely points to the existence 
of only two real powers – of Ivasnishvili and the National Movement.

Below we will present the part of the study results united into five 
groups - supporters of Ivansihvili (Gr.I), opposition (Gr.II), the National 
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Movement (Gr.III), those who has not revealed preference – selecting 
answer options: do not want to answer and difficult to say (Gr.IV), and 
those who do not have preferences (Gr.V) (See Annex, Table 1). The data 
mostly are presented in Tables in Annex. For the clarity, in the text we 
do not discuss two groups – supporters of opposition, which is too small 
and therefore the data do not allow to make generalization and the group, 
which did not reveal the preferences. So the focus is on the supporters of 
Ivanishvili, of National Movement and on those who do not support any 
one, whom we call Skeptics.
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Graph 1
Supporters of political actors

DEMOGRAPHIC PROFILE AND INTEREST IN POLITICS

Compared to others Ivanishvili supporters are more concentrated 
(61.9%) in urban areas (See Annex, Table 2), have higher than high and 
vocational education (University students, persons with University and 
doctoral degrees) – 59.3% (See Annex, Table 3). Compared to the sup-
porters of the National Movement more Ivanishvili’s supporters are com-
puter, internet and social network users (56.7%, 53.6% and 43.2% corre-
spondingly) (See Annex, Table 4). 27.7% often talks politics with friends 
(See Annex, Table 5), less than a half (45.7%) is interested in politics (See 
Annex, Table 6), 40.2% follows TV news daily (See Annex, Table 7).

Rural population prevails among the supporters of National Move-
ment (62.7%). 47.4% of their supporters has unfinished University or 
University education. 51.7% is user of computer, 49.0% of internet and 

Ivanishvili
National 

Movement

No oneDoes not answer Opposition



 - 25 -

40.4% of social networks. 30.6% often discusses politics with friends, 
more than a half (50.7%) is interested in politics. The biggest share, 
71.3% follows TV news daily.

The majority (55.3%) of those, who does not support any political 
entity is urban dweller. 50.3% has higher than high and vocational educa-
tion. This group has the highest portion of computer, internet and social 
networks users (64.0%, 62.7% and 53.4% correspondingly). 16.6 % often 
discusses politics with friends, Very small fraction (25.5%) points that is 
interested in politics, only 39.1% watches TV news on a daily bases. 
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Graph 2
Demographic profile of supporters

ECONOMIC CONDITION

According to the self-ratings majority considers own family of mid-
dle affluence. Skeptics are better-off (34.9%) than supporters of Ivanish-
vili (32.5%) and the National Movement (27.5%) (See Annex, Table 8).

Majority (51.7%) points that the economic condition of their family 
has not changed during the last year. The difference between the groups 
of supporters appears among those, who pointed to the change. 37.8% 
of National Movement supporters declares positive and 18.7% negative 
change. Similarly, among the Skeptics the bigger is the share of those 
who pointed on improvement (28.5%), compared to those who pointed 
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on deterioration (21.5%), while the opposite tendency is apparent among 
Ivanishvili supporters - 19.6% of them speaks on improvement and 29.4% 
on deterioration of economic condition (See Annex, Table 9).
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Graph 3
Observed change in economic condition of the family during past year

56.90% of National Movement supporters, 52.6% of Skeptics and 
51.5% of Ivanishvili supporters does nothing for income generation (See 
Annex, Table 10). From those who work, the majority has income from 
working in state sector. More the National Movement supporters (15.3%) 
than anyone else’s work there. Private sector serves as a source of income 
for the biggest part of Ivanishvili (17.0%) supporters (See Annex, Table 
11).

VALUES, BELIEFS AND PERSONAL FEATURES

The groups do not differ by values. Health, family, home and educa-
tion are evaluated as the most valued aspects of life. Its noteworthy that 
compared to all the other groups, Skeptics ascribe more value to friend-
ship (See Annex, Table 12).
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Importance of values

In fact the groups also do not differ by the ranking of the importance 
of different personality features. Majority considers the most important 
for the person to be loyal to friends, to enjoy respect, to be helpful, to 
believe in God and be humble (See Annex, Table 13).

Graph 5
Importance of different personality features
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The groups have similar attitudes to work values. Salary, and then 
work, being interesting and important are considered as the most impor-
tant features (See Annex, Table 14).

Graph 6
Importance of different aspects of work

The importance people ascribe to the features that child can learn at 
home is one more aspect of values. All, listed in questionnaire 11 features 
were estimated as important by more than 90.0%. Among them majority 
selected responsibility, hard work, knowing how to behave in society and 
persistence as the most important. Its worth noting that independence was 
considered as an important feature by the smallest portion of respondents 
(See Annex, Table 15). 

The supporters of the National Movement stand out by optimism and 
self-esteem. These features the least characterize Ivanishvili supporters. 
Skeptics occupy the middle position. 93.8% of the National Movement sup-
porters is convinced that ultimately, the hard work brings success (so thinks 
77.7% of Ivanishvili supporters and 77.0% of Skeptics), 82.2% thinks that 
what one achieves in life depends more on her, than on others or situation 
(so thinks 66.3% of Ivanishvili supporters and 69.4% of Skeptics). 59.9% 
believes that in life everything will happen more as one wishes (so thinks 
52.1% of Ivanishvili supporters and 61.6% of Skeptics). Quite self-confi-
dent is 72.2% of supporters of the National Movement, 61.5% of Skep-
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tics and 52.1% of Ivanishvili supporters. Satisfied with the life is 52.6% 
of the National Movement supporters, 33.5% of Skeptics and 31.7% of 
Ivanishvili supporters. 64.1% of the National Movement supporters, 60.6% 
of Skeptics and 46.2% of Ivanishvili supporters feel happy. Majority of the 
members of all the three groups (69.4%) is convinced that good education 
ultimately will bring success. The most of all in this again believe support-
ers of the National Movement, and the least of all – Skeptics (65.2%). The 
National Movement supporters  express the most (23.1%)  and Skeptics the 
least trust  (16.2%) to others (See Annex, Table 16).
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RELATIONSHIPS

Supporters of all the political actors, 97.1% of respondents considers 
family as an important institution. 88.7% disagrees with the statement 
that marriage is outdated. 93.2% thinks it important for the family to cel-
ebrate festivities together, 72.9% prefers family to dine together. 95.3% 
thinks that person should put aside everything to help the family member 
in need and according to 52.2% person should defend family interest even 
knowing that family’s position is not right.

67.2% thinks that man should have a final say in family decisions. Ac-
cording to 49.1% after marriage women should devote less time to work. So 
thinks 51.0% of Skeptics, 49.2% of Ivanishvili and 45.4% of the National 
Movement supporters. Although the majority (66.3%) expresses preference 
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to the marriage in which both spouses work and share household duties, this 
type of marriage is preferred by 67.5% of Ivanishvili supporters, 66.2% of 
Skeptics and 61.1% of the National Movement supports.

A bit less (91.5%) than in regard to family member, thinks that per-
son should put aside everything to assist a friend in need. 39.0% considers 
necessary to support friend’s position, even when it is not right. 

DEMOCRACY

Evaluation of democracy differs among the groups. It is considered as 
the best form of governance by the biggest share (80.9%) of the support-
ers of the National Movement. Least of all this estimation is supported by 
Skeptics (57.0%) (See Annex, Table 17). It is difficult to judge what mean-
ing respondents ascribe to democracy, as the answers to the questions that 
follow the evaluation do not correspond to it. There is an apparent tendency 
for Skeptics selecting the answer options corresponding the most and for 
the supporters of the National Movement the least, to the acknowledged 
features of democracy. So, only 60.6% of the National Movement support-
ers thinks that the President of the country should listen to people and act 
according to their needs (See Annex, Table 18). Also the biggest part of the 
National Movement supporters, i.e respondents who evaluate democracy in 
the most positive way, does not consider participation of people in decision-
making necessary (See Annex, Table 19). Only 40.1% of this group thinks 
that any person or organization has the right to organize protest action 
against state initiative (See Annex, Table 20). Again, compared to others, 
the smallest is the portion of the National Movement supporters (82.5%), 
who thinks that everyone should be granted freedom of expression (See 
Annex, Table 21). The biggest portion of the National Movement support-
ers (59.4%) considers acceptable for authorities to sometimes violate the 
law for the detention of a criminal (See Annex, Table 22). Also in this group 
is the biggest the share of those (18.4%) who considers that the main thing 
for the politician is to achieve the set aims, and it does not matter what ways 
he will use for this (See Annex, Table 23).

Idea of the necessity to defend the position of party leader by its 
members, even in case when one does not agree with it, is most supported 
by the National Movement (43.0%) and the least by Ivanishvili (23.4%) 
supporters (See Annex, Table 24). 
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Democratic values

EQUALITY

Respondents have the similar attitudes towards equality. 68.2% of 
population is for economic equality, 62.8% thinks that homosexual men 
and women should have the right to live as they wish.

Religious tolerance is rather low. Only less than one fourth of the 
surveyed thinks that the representatives of other confessions should enjoy 
the same rights as the Orthodox Christians.

Majority (86.1%) is for the increase of women’s participation in pub-
lic life. The biggest share (77.2%) does not agree with the statement that 
University education is more important for boys than girls. Although the 
attitude towards gender equality in employment sphere is much less egal-
itarian. 35.0% thinks that in case of scarcity of jobs, preference should be 
given to men and 54.8% thinks that it is better for everyone, when men 
works and woman looks after the family.

RELIGION

93.4% of the surveyed belongs to Georgian Orthodox Christian 
Church, 2.4% is Muslim, 1.7% is Catholic, 0.6% is Gregorian, and the same, 
0.6% is Jehovah Witness, 0.4% belongs to other confessions and 1.0% is 
an atheist. Religion is considered important by the overwhelming majority 
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(96.0%). More than half (56.3%) thinks that there is only one true religion. 
So thinks the biggest share (66.0%) of the National Movement supporters 
and the smallest (50.0%) share of Skeptics (See Annex, Table 25).

The majority of the respondents seem to be against separation of the 
state and the church, as almost half (49.4%) thinks that those politicians 
who do not believe in God should not be chosen for high state positions. 
This attitude is shared more by Ivanishvili (54.2%), than by the National 
Movement (48.3%) supporters and Skeptics (45.3%) (See Annex, Table 
26). Also only 31.2% thinks that religious leaders should not interfere in 
the governance of the country. Against participation of clergy is 38.3% 
of the National Movement supporters, 32.9% of Skeptics and 27.9% of 
Ivanishvili supporters (See Annex, Table 27). 

The majority (73.1%) acknowledges the authority of the priest and 
thinks that, that congregation member should do what the priest advises. 
In this regard groups do not differ.

EVALUATION OF EXISTING IN THE COUNTRY SITUATION

If the difference between the supporters of different political actors in 
regard to held values is not big, the opposite is true with the evaluation of 
existing in the country situation. It is natural to witness in this regard the big-
gest polarization of supporters of Ivanishvili and the National Movement. 
The situation is evaluated most positively by supporters of the National 
Movement and most negatively by Ivanishvili supporters. Skeptics hold 
medium position, although their evaluation is much closer to the position of 
Ivanishvili supporters. So that, 89.0% of supporters of the National Move-
ment and only 22.9% of Ivanishvili supporters thinks that Georgia is on the 
right path of development; 69.8% of supporters of the National Movement 
and only 12.5% of Ivanishvili supporters thinks that there is democracy in 
Georgia; 25.1% of supporters of the National Movement and 9.5% of Ivan-
ishvili supporters thinks that can exert influence on government decisions; 
78.5% of supporters of the National Movement and 24.2% of Ivanishvili 
supporters thinks that government considers people’s opinion; 61.2% of 
supporters of the National Movement and only 9.4% of Ivanishvili support-
ers thinks that citizens of Georgia are equal before the law; 66.8% of sup-
porters of the National Movement and only 14.6% of Ivanishvili supporters 
thinks that Human Rights are observed in Georgia (See Annex, Table 28).
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The church is the most trusted institution, followed by police and 
public defender. All the institutions listed in the survey with the exception 
of church are the most trusted by the National Movement and the least 
by Ivanishvili supporters. The Church is also trusted more by National 
Movement (91.4%), than of any other supporters, but is the least trusted 
by Skeptics (80.1%) (See Annex, Table 29).
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Respondents were requested to select from the listed 24 the most acute 
five problems facing the country. All three groups selected the same four 
problems – unemployment, poverty, relations with Russia and access to 
quality health care. As for the fifth problem, Ivanishvili supporters selected 
Human Rights, Skeptics and the National Movement supporters the pres-
ence of Russian armed forcers in Georgia. The difference exceeding 10% in 
selection among any two groups has been observed in the evaluation of the 
following problems: (See full list of problems in Annex, Table 30).

Unemployment. 69.8% of Ivanishvili, 78.0% of the National Movement 
supporters and 78.9% of Skeptics.

Relation with Russia. 44.9% of Ivanishvili, 45.5% of the National Move-
ment supporters and 59.9% of Skeptics.

Presence of Russian armed forces in Georgia. 27.9% of Ivanishvili, 
62.7% of the National Movement supporters and 37.9% of Skeptics.

Emigration. 14.3% of Ivanishvili, 25.8% of the National Movement sup-
porters and 17.4% of Skeptics.

Freedom of TV media. 17.0% of Ivanishvili, 2.4% of the National Move-
ment supporters and 10.6 % of Skeptics.

The supporters of Ivanishvili and the National Movement ascribe 
different priorities to external orientations of the country. From the two 
statements:

1. 	 America is far away and would not help us, Georgia should do 
anything, even refuse cooperation with US, to improve relations 
with Russia and

2. 	 Today US decides affairs in the world, Georgia included, and the 
main thing is the cooperation with US, Russia cannot do much 
anymore.

The greater portion of Ivanishvili supporters (69.6%) give priority to 
relations with Russia, while supporters of the National Movement express 
preference to relations with US (See Annex, Table 31).

The majority of surveyed (33.3%) thinks that future of Georgia mainly 
depends on Georgia. So thinks 38.6% of the National Movement supporters, 
38.1% of Skeptics and 29.5% of Iavanishvili supporters (See Annex, Table 32).
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MAIN RESULTS

The analyses of the research results by supporters of political actors 
revealed that the big portion of population restrains from revealing politi-
cal preferences. The remaining part shows polarization of political envi-
ronment and its concentration around the two actors - Ivanishvili and the 
National Movement. Ivanishvili supporters outnumber supporters of the 
National Movement. Although quite a big portion of population does not 
trust any political actor. This people occupy a middle position in estima-
tions of the issues studied in the survey, although are closer to the position 
of Ivanishvili supporters.

Groups of supporters in fact do not vary in values. Health, family, 
home and education are mostly valued by all, but electorate differently 
estimates democracy, with the biggest share of the National Movement 
electorate and the smallest share of Skeptics considering it as the best 
form of governance. Paradoxically the smallest portion of the Nation-
al Movement supporters and the biggest portion of Skeptics value the 
widely acknowledged features of democracy, such as the necessity for the 
government to listen to people, individuals and organizations having the 
right to organize protest actions against initiatives of the state, participa-
tion of citizens in decision-making.

The problems, that the country faces are mostly similarly evaluated 
by the supporters of two political actors and Skeptics. Unemployment, 
poverty, relations with Russian, Presence of Russian armed force in Geor-
gia and an access to quality health care are selected by the majority, but 
despite such a similarity, the evaluation of existing in the country situa-
tion, especially in regard to democracy and the trust to institutions is very 
different. Compared to Ivanishvili supporters, supporters of the National 
Movement evaluate it much more positively. Evaluation of Skeptics is 
between the estimations given by these two groups, but is much closer to 
evaluations of Ivanishvili supporters.

Taken together the analyses points that 10 month prior to elections 
electorate is still at the early formating stage. Political actors have quite a 
big reserve, with the half of the electorate either being undecided or not 
revealing preferences, or so far not expressing trust to any political actor. 
Success of political actor most probably will depend less on selection of 
the focus for change, but more on proving its ability in finding solutions 
to the problems.
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danarTi
Annex

cxrilebi _ pasuxebis ganawileba sxvadasxva politikur subi-
eqtTa eleqtoratis mixedviT

I - ivaniSvilis mxardamWerebi
II - danarCeni opoziciis mxardamWerebi
III - nacionaluri moZraobis mxardamWerebi
IV - jgufi, romelic pasuxs ar iZleva
V - aravis uWers mxars, skeptikosi
VI - sul

Tables – Distribution of answers according to the electorate of differ-
ent political actors

I - Supporters of Ivanishvili 
II - Supporters of opposition
III - Supporters of the National Movement
IV - Those, who do not answer
V - Those, who do not support any one
VI - Total

cxrili 1
Table 1

politikur ZalaTa mxardamWerebi %
Supporters of political actors %

politikuri subieqtebi
Political actors N=1058

1 ivaniSvilis mxardamWerebi (daemata alasanias 
da subaris mxardamWerebi da aseve usufaSvili 
kategoriidan sxva)
Supporters of Ivanishvili (plus Alasania and Subari 
supporters and Usupashvili supporters from category 
Other)

25.0

2 opoziciis danarCeni nawilis mxardamWerebi (Tar-
gamaZe, naTelaSvili da sanikiZe kategoriidan sxva)
Supporters of the rest of the opposition (Targamadze, 
Natelashvili and Sanikidze from category Other)

3.2
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3 nacionaluri moZraobis mxardamWerebi (ugulava, 
baqraZe da saakaSvili kategoriidan sxva)
Supporters of National movement (Ugulava, Bakradze 
and Saakashvili from category Other)

19.8

4 isini vinac ar moisurva pasuxis gacema (aRniSna 
pasuxad ar msurs pasuxis gacema, miWirs pasuxis 
gacema da kategoria sxva politikosis gvaris 
miTiTebis gareSe)
Those, who has not answered (marked as an answer-
do not want to answer, difficult to answer and other 
category without naming concrete person)

36.8

5 isini, vinc arcerT kandidats ar uWers mxars
Those, who does not support any one 15.2

cxrili 2
Table 2

momxreTa ganawileba qalaqisa da  
soflis macxovrebelTa mixedviT. %

Distribution of supporters by the type of settlement %
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N=265 N=34 N=209 N=389 N=161
qalaqi =571

sofeli=
487

1 qalaqi
Urban 61.9 41.2 37.3 58.1 55.3 54.0

2 sofeli
Rural 38.1 58.8 62.7 41.9 44.7 46.0

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 3
Table 3

ganaTlebis statusi %
Education status %
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N=265 N=34 N=209 N=389 N=161 N=1058
1 dawyebiTi (1-4 

klasi)
Primary

0.4 0 0.5 0.8 0.6 0.6

2 sabazo (5-9 
klasi)
Basic	

1.9 2.9 3.3 0.8 1.9 1.8

3 saSualo (10-12 
klasi)
High

20.7 47.1 23.4 19.5 26.7 22.5

4 teqnikuri/
profesiuli
Technical/
vocational

17.7 29.4 25.4 16.7 20.5 19.7

5 arasruli umaR-
lesi/student
Unfinished  
University

15.1 8.8 16.3 12.9 13.7 14.1

6 umaRlesi
University 41.9 11.8 29.7 47.8 36.0 39.8

7 aspirantura/
doqturantura/ 
samecniero 
xarisxi
Post-graduate, 
Doctoral degree

2.3 0 1.4 1.5 0.6 1.5

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 4
Table 4

kompiuteris, internetis da socialuri qselebis gamoyeneba %
Computer, internet and social network use %
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1 kompiuters  
iyenebs
Uses computer

56.7 41.2 51.7 61.8 64.0 58.4

2 internets iyenebs
Uses internet 53.6 41.2 49.0 58.7 62.7 55.5

3 socialuri qse
lebis gamoyeneba
Uses social networks

43.2 35.3 40.4 48.6 53.4 45.9
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cxrili 5
Table 5

pasuxi kiTxvaze: `ramdenad xSirad laparakobT  
megobrebTan politikaze?~ %

Answer to the question:  
“How often do you discuss politics with friends?” %
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1 sakmaod xSirad
Quite often 27.7 26.5 30.6 16.5 16.6 22.5

2 zogjer
Sometimes 43.1 38.2 45.5 44.2 35.6 42.7

3 arasdros
Almost never 29.2 35.3 23.9 39.3 47.8 34.8

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 6
Table 6

pasuxi kiTxvaze: `gainteresebT Tu ara politika?~ %
Answer to the question: “Are you interested in politics?” %
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1 Zalian  
mainteresebs
Very interested

10.6 8.8 7.7 4.4 2.5 6.4

2 mainteresebs
Interested 35.1 47.1 43.1 25.3 23.0 31.6

3 naklebad  
mainteresebs
Not interested

52.8 41.2 48.7 67.2 68.3 59.3

4 ar mainteresebs
Not interested 
at all

1.5 2.9 0.5 3.1 6.2 2.7

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 7
Table 7

pasuxi kiTxvaze: `uyurebT Tu ara Cveulebriv televiziiT 
axal ambebs?~ %

Answer to the question: “Do you usually watchTV news?” %
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1 yoveldRe
Yes, daily 47.7 64.7 71.3 44.7 39.1 50.5

2 xandisxan
Yes, sometimes 40.2 32.4 25.8 47.3 47.9 40.9

3 ara
No 12.1 2.9 2.9 8.0 13.0 8.6

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 8
Table 8

ekonomikuri mdgomareoba %
Economic condition %
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1

gaWirvebiT 
gagvaqvs Tavi, zog
jer saWmlis fu-
lic ar gvaqvs
We barely make ends 
meet; we don’t have 
enough money even 
for food

19.7 14.7 16.4 12.3 9.9 14.6

2

saWmlis fuli 
gvaqvs, magram gvi-
Wirs tansacmlis 
yidva 
We have enough 
money for food but 
buying clothes is 
harder

16.4 32.3 17.4 17.6 16.9 17.7

3

saWmlisa da 
tansacmlis fuli 
gvaqvs, magram 
xangrZlivi mox-
marebis sagnebis 
(mag. televizoris, 
macivris, da sxva) 
yidva ar SegviZlia 
We have enough 
money for food and 
clothes but cannot 
afford more durable 
purchases (TV, re-
frigerator, etc.)

29.9 26.5 34.8 37.3 36.0 34.4



 - 44 -

4

xangrZlivi mox-
marebis sagnebis 
yidva da dasas-
veneblad sadme 
wasvlac SegviZlia, 
magram marTlac 
ZviradRirebuli 
sagnebis (avtoman-
qanis, binis/saxlis) 
SeZena gviWirs
We can afford du-
rable purchases and 
holiday but cannot 
easily afford really 
expensive things like 
a car, an apartment/
house, etc.

32.5 26.5 27.5 32.5 34.9 31.7

5

gagvaCnia saxsrebi, 
rom ucxoeTSi wavi-
deT dasasveneblad, 
SeviZinoT avtoman-
qana, an bina/saxli
We can afford quite 
expensive purchases/
vacations abroad – a 
car, an apartment/
house, and many 
more

1.5 0 3.9 0.3 2.3 1.6

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 9
Table 9

cvlileba ojaxis ekonomikur mdgomareobaSi ukanaskneli 
wlis ganmavlobaSi %

Change in economic condition of the family during the past year %
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1 gaumjobesda
Improved 19.6 27.3 37.8 19.8 28.5 25.0

2 igive darCa
Remained same 50.9 54.5 43.5 57.2 50.0 51.6

3 gauaresda
Deteriorated 29.5 18.2 18.7 23.0 21.5 23.4

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 10
Table 10

pasuxi kiTxvaze: `Semosavalis misaRebad akeTebT  
Tu ara raimes amJamad?~ %

Answer to the question: “Do you do anything  
for generating income?” %
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1 vakeTeb
Yes 48.5 50.0 43.1 51.2 47.4 48.2

2 ar vakeTeb
No 51.5 50.0 56.9 48.8 52.6 51.8

sul
Total 100 100 100 100 100 100

cxrili 11
Table 11

pasuxi kiTxvaze: `seqtembridan dRemde  
saidan gqondaT Semosavali?~ %

Answer to the question: “What sources of income have you had 
since September?” %

respondentebs SeeZloT aReniSnaT nebismieri raodenobis pasuxi
Respondent could mark any number of answers

Semosavalis  
wyaroebi
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1

saxelmwifo dawe-
sebulebaSi muSao-
bidan
Employment in state 
sector

13.2 5.9 15.3 17.2 14.9 15.1

2

kerZo dawesebule-
baSi muSaobidan
Employment in priva-
te sector

17.0 23.5 8.1 14.1 19.9 14.8

3

ojaxis wevrebis an 
naTesavebisgan miRe-
buli daxmarebidan
Assistance from kin

10.9 2.9 8.6 11.1 8.7 9.9

4
saojaxo biznesidan
Family business 8.7 11.8 12.0 10.8 5.0 9.6

5

sakuTari warmoebis 
soflis meurneo-
bis/mecxoveleobis 
produqtebis gayid-
vidan
Selling agricultural 
produce of own pro-
duction

5.3 11.8 10.0 6.9 5.6 7.1

6
TviT-dasaqmebidan
Self-employment 9.4 5.9 3.8 7.5 5.6 6.9

7

stipendiis/pensiis/
saxelmwifo dax-
marebidan
State entitlement

6.0 0 6.7 4.1 3.1 4.8

8
qonebis gaqiravebi-
dan
Renting

1.5 8.8 1.0 2.3 2.5 2.1

9

arasamTavrobo/
saerTaSoriso  
organizaciaSi  
muSaobidan
Employment in NGO/
International organi-
zations

1.1 0 0.5 1.8 1.9 1.3
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cxrili 12
Table 12

Rirebulebebis mniSvnelobis ranJireba  
(pasuxi-mniSvnelovanias mixedviT). %

respondentebi afasebdnen yvela punqts
Ranking of values (by respons option – is important) %

Respondents estimated all items
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1
janmrTeloba
Health 98.1 100 99.0 96.7 98.8 97.5

2
ojaxi
Family 96.2 100 99.0 96.7 96.3 97.1

3
saxli/bina
Home 93.2 97.1 94.7 92.8 93.8 93.6

4
ganaTleba
Education 90.9 100 91.4 91.5 89.4 91.3

5
fuli
Money 88.7 76.5 90.9 88.2 88.2 88.5

6
samsaxuri
Work 85.6 88.2 90.4 87.7 89.4 88.0

7
religia
Religeon 84.9 94.1 87.6 86.4 81.4 85.7

8
megobrebi
Friends 82.6 73.5 86.1 85.8 90.1 85.3

9
Tavisufali dro
Leisure 50.6 64.7 55.0 48.3 33.5 52.8

10

politika da 
sazogadoebrivi 
cxovreba
Politics and public 
life

35.4 41.2 39.2 25.4 19.9 30.3
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cxrili 13
Table 13

pirovnuli maxasiaTeblebis ranJireba  
(pasuxis mixedviT - mniSvnelovania) %

Ranking of personality features (by respons option – important) %
respondentebi afasebdnen yvela punqts

Respondents estimated every item
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Feature
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1
iyos megobrebis 
erTguli
Loyal to friends

95.1 97.1 93.8 93.0 96.9 94.4

2
sargeblobdes  
pativiscemiT
Respected

87.5 88.2 89.0 86.1 86.9 87.2

3
exmarebodes sxvebs
Helpful 86.8 94.1 86.1 87.1 84.5 86.7

4
iyos morwmune
Believe in God 87.9 94.1 86.6 85.6 83.9 86.4

5
iyos warmatebuli
Successful 79.2 85.3 87.0 83.5 85.1 83.4

6
iyos Tavmdabali
Humble 79.6 88.2 81.8 81.0 78.8 80.7

7
icavdes tradiciebs
Following traditions 77.7 82.4 82.3 74.0 71.4 76.5

8

hqondes axali 
ideebi da iyos 
SemoqmedebiTi
Having new ideas 
and being creative

63.8 67.6 67.0 65.8 66.5 65.7

9
iqceodes arsebuli 
wesebis mixedviT 
Following the rules

62.5 73.5 69.9 64.0 60.0 64.7
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10
kargad atarebdes 
dros
Enjoying life

35.1 44.1. 36.8 32.7 43.5 38.7

11

iyos riskis da 
Tavgadasavlebis 
moyvaruli 
Risk taking and seek-
ing adventures

33.2 52.9 39.7 35.2 43.5 37.4

12
iyos mdidari
Wealthy 38.9 55.9 51.7 28.3 52.2 36.9
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cxrili 14
Table 14

samsaxurTan dakavSirebuli Rirebulebebis  
ranJireba (pasuxi - mniSvnelovania mixedviT) %

Ranking of work-related values (by respons option – important) %
respondentebi afasebdnen yvela punqts

Respondents estimated every item

Rirebuleba
Value
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1
xelfasi
Salary 96.2 97.1 92.2 95.4 93.2 94.7

2
is, rom samuSao 
sainteresoa
Interesting work

87.8 82.4 82.9 90.7 92.5 88.5

3

is, rom mniS-
vnelovani saqmis 
keTeba SegiZliaT
Possibility to do a 
meaningful work

82.6 82.4 81.6 86.3 87.0 84.4

4

is, rom samsaxuri-
dan daTxovna nak-
lebad gemuqrebaT
Job security

80.3 88.2 80.1 83.7 80.6 81.8

5

is, rom iq sasia-
movno adamianebi 
muSaoben
Working next to 
pleasant people

78.4 55.9 77.7 84.1 82.6 80.3
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cxrili 15
Table 15

bavSvisTvis mniSvnelovani Tvisebebis ranJireba (pasuxebis 
Zalze mniSvnelovani da mniSvnelovani mixedviT) %

Ranking of important for the child features (by respons options very 
important and important) %

respondentebi afasebdnen yvela punqts
Respondents estimated every item

Tvisebebi
Features
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1

hqondes  
pasuxusmgeblobis 
grZnoba
Responsible

98.9 100 99.5 99.7 100.0 99.5

2
Sromismoyvare
Hardworking 98.9 70.6 61.2 60.9 64.0 99.4

3

icodes sazogadoe-
baSi moqcevis wesebi
Knowing how to 
behave

98.9 100 99.0 99.5 98.8 99.1

4
iyos mizanswrafuli
Persistent 98.9 100 98.6 99.5 98.1 99.0

5

iyos mimtevebeli 
da pativs scemdes 
sxvebs
Tolerant and sho-
wing respect to 
others 

96.6 100 97.6 99.5 99.5 98.5

6
ar iyos egoisti da 
sxvebze zrunavdes
Caring

94.7 58.8 54.5 50.4 97.5 97.2
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7
iyos morwmune
Believing in God 93.5 97.1 95.7 97.7 96.9 96.1

8

icodes fulis 
yadri, SeeZlos 
fulis dazogva
Thrifty

91.7 97.1 95.2 96.9 44.1 95.0

9
hqondes warmosax-
vis unari
Having imagination

91.5 100 96.2 94.3 98.1 94.8

10
iyos damjeri
Obedient 91.3 100 97.1 95.6 94.4 94.8

11
damoukidebeli
Independent 87.8 91.2 89.4 92.3 95.0 91.0
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cxrili 16
Table 16

mrwamsebi da damokidebulebebi %
Beliefs and attitudes %

yvela debuleba fasdeboda calke kiTxviT
Each item was evaluated separatly

mrwamsebi da 
damokidebulebebi 

Beliefs and attitudes
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1

Tavdadebul Sromas 
sabolood warmate-
ba moaqvs
Hard work brings 
success

77.7 94.1 93.8 79.4 77.0 81.9

2

Tu adamians kargi 
ganaTleba aqvs miRe-
buli, is sabolood 
mainc miaRwevs 
warmatebas
Education ultimately 
brings success

67.6 79.4 78.0 67.0 65.2 69.4

3

is Tu ras miaRwevs 
adamiani cxovre-
baSi ufro maszea 
damokidebuli vi-
dre sxvebze an viTa-
rebaze
What one achieves in 
life depends more on 
the person than on 
others or situation

66.3 76.5 82.2 70.2 69.4 71.7

4

adamianTa umravleso-
ba ndobas imsaxurebs
Most of the people can 
be trusted

23.1 15.2 24.5 19.1 16.2 20.6
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5

vfiqrob cxovrebaSi 
yvelaferi  
ZiriTadad ise  
wamiva, rogorc 
msurs (optimizmi)
I think everything 
will mostly happen as 
I wish

52.1 38.2 59.9 64.8 61.6 59.3

6

sakuTar TavSi  
sakmaod  
darwmunebuli var
Quite self-confident

52.1 69.7 72.2 54.4 61.5 58.9

7
cxovrebiT kmayo-
fili var
Satisfied with life

31.7 32.4 52.6 36.0 33.5 37.7

8
Tavs bednierad 
vgrZnob
Feel happy

46.2 67.6 64.1 58.4 60.6 57.1
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cxrili 17
Table 17

demokratiis Sefaseba %
Evaluation of democracy %
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1

demokratia 
mmarTvelobis 
saukeTeso formaa 
Democracy is the 
best form of gover-
nance

69.4 73.5 80.9 72.4 57.0 71. 1

2

demokratia 
mmarTvelobis 
saukeTeso forma 
ar aris 
Democracy is not 
the best form of 
governance

13.2 5.9 5.7 8.0 17.7 10.2

3
miWirs pasuxis 
gacema
Difficult to say

17.4 20.6 13.4 19.6 25.3 18.7

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 18
Table 18

pasuxebi kiTxvaze:” ra ufro mniSvnelovnad migaCniaT? %
1. qveynis prezidenti usmendes da akeTebdes imas, rasac  

xalxi misgan moiTxovs, Tu
2. qveynis prezidenti akeTebdes imas, rac misi azriT warmatebas 

moutans qveyanas, miuxedavad imisa, moswons Tu ara es xalxs

Answers to the questrion:  
“What do you consider as more important, that % 
1.The President listen to people and do what they demand, or

2.The President do what he considers right, despite the fact people 
like it or not
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1 usmendes xalxs
Listen to people 79.5 73.5 60.6 80.3 73.8 75.0

2

akeTebdes rac 
swori gonia
Do what he  
considers right

20.4 26.5 39.4 19.7 26.2 25.0

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 19
Table 19

pasuxebi kiTxvaze: `eTanxmebiT Tu ara mosazrebas, rom  
mniSvnelovani gadawyvetilebis miRebisas xalxis  

monawileoba ar aris aucilebeli, Tu gadawyvetilebis  
miReba ramodenime sando da mcodne lideris xelSia?~ %

Answers to question: “Do you agree that participation of people is not 
necessary while making important for the country decisions is made 

by trusttworthy beeden?” %
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1 veTanxmebi
Agree 33.3 36.4 53.1 38.6 32.7 39.2

2 ar veTanxmebi
Disagree 53.4 51.5 36.2 43.3 47.8 45.4

3
miWirs pasuxis 
gacema
Difficult to say

13.3 12.1 10.7 18.1 19.5 15.4

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 20
Table 20

pasuxi kiTxvaze: `eTanxmebiT Tu ara mosazrebas, rom  
nebismier individsa da organizacias aqvs ufleba moawyos  

saxelmwifos nebismieri iniciativis sawinaaRmdego aqcia~ %
Answers to the question: “Do you agree, that any individual or organi-
zation has the right to organize protest against any state initiative?” %
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1 veTanxmebi
Agree 55.0 55.9 40.1 45.0 55.6 48.5

2 ar veTanxmabi
Disagree 24.6 29.4 45.4 29.7 23.8 30.6

3
miWirs pasuxis 
gacema
Difficult to say

20.4 14.7 14.5 25.3 20.6 20.9

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 21
Table 21

pasuxi kiTxvaze: `eTanxmebiT Tu ara mosazrebas, rom  
nebismier adamians, miuxedavad imisa Tu rogori mrwamsi aqvs 

unda qondes sakuTari azris gamoxatvis SesaZlebloba?~
Answer to the question: “Do you agree, that anyone, despite her 

beliefs should have the right to express own opinion?”
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1 veTanxmebi
Agree 86.6 85.3 82.5 89.2 88.1 87.0

2 ar veTanxmebi
Disagree 6.9 0 10.7 2.6 4.4 5.4

3
miWirs pasuxis 
gacema
Difficult to say

6.5 14.7 6.8 8.2 7.5 7.6

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 22
Table 22

pasuxi kiTxvaze: `eTanxmebiT Tu ara mosazrebas,  
rom xelisuflebam zogjer SeiZleba kanoni daarRvios  

imisaTvis, rom borotmoqmedi daakavos?~ %
Answers to the question: “Do you agree, that the authoritis can  

sometimes violate the law for the detention of the criminal?”
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1 veTanxmebi
Agree 44.3 52.9 59.4 47.5 44.4 48.8

2 ar veTanxmebi
Disagree 44.3 26.5 22.7 34.3 41.9 35.4

3
miWirs pasuxis 
gacema
Difficult to say

11.4 20.6 17.9 18.2 13.7 15.8

sul
total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 23
Table 23

pasuxi kiTxvaze: `��������������������������������������eTanxmebiT Tu ara mosazrebas, rom mTa-
varia politikosma sasurvel Sedegs miaRwios da mniSvneloba 
ar aqvs imas, Tu ra saSualebas gamoiyenebs amisTvis?~

Answer to the questioon: “Do you agree, that the main thing for 
politician is to achieve his objectives and it does not matter what me-
ans he will use for this?” %
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1 veTanxmebi
Agree

8.7 17.6 18.4 7.8 9.9 10.7

2 ar veTanxmebi
Disagree

82.2 79.5 68.6 79.6 75.2 77.4

3 miWirs pasuxis 
gacema
Difficult to say

9.1 2.9 13.0 12.6 14.9 11.9

sul
Total

100 100 100 100 100 100
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cxrili 24
Table 24

pasuxi kiTxvaze: `�����������������������������������unda daicvas Tu ara sajarod politi-
kuri partiis wevrma partiis lideris mosazreba, maSinac ki 
rodesac is mas ar eTanxmeba?~ %

Answer to question: “Should party member publicly support the 
position of party leader, even if he disagree with it?” %
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1 unda daicvas
Should support 23.4 38.2 43.0 24.7 31.1 29.4

2 ar unda daicvas
Should not support 57.7 44.1 39.6 46.4 50.3 48.4

3
miWirs pasuxis 
gacema
Difficult to say

18.9 17.7 17.4 28.9 18.6 22.2

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 25
Table 25

religiisadmi damokidebuleba %
Attitude towards religion %
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1 arsebobs mxolod er

Ti WeSmariti religia
There is only one true 
religion

56.5 41.2 66.0 54.8 50.0 56.3

2 arsebobs mxolod 
erTi WeSmariti re-
ligia, magram sxva 
religiebSic aris 
raRac WeSmariteba
There is only one true 
religion, but other reli-
gions also contain some 
truth

26.3 44.1 21.5 34.1 32.9 29.8

3 ar arsebobs erTi 
WeSmariti religia, 
magram msoflios 
yvela didi religia 
Seicavs ZiriTad 
WeSmaritebas
Ther is not one true 
religion, but all the big 
religions of the world 
have some truth

13.8 11.8 10.6 10.8 13.9 12.0

4 arc erTi didi re-
ligia ar gvTavazobs 
WeSmaritebas
None of the religions 
offers truth

3.4 2.9 1.9 0.3 3.2 1.9

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 26
Table 26

pasuxebi kiTxvaze: `ramdenad eTanxmebiT mosazrebas, rom is 
politikosebi romlebsac RmerTis ar swamT ar unda iyvnen 

arCeuli maRal saxelmwifo Tanamdebobebze~ %
Answers to the question: “Do you agree with the notion that those 

politicians who do not believe in God should not be selectal for high 
government positions” %
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1
veTanxmebi
Agree

54.2 64.7 48.3 47.2 45.3 49.4

2
ar veTanxmebi
Disagree

24.2 20.6 32.5 29.9 31.7 29.0

3
miWirs pasuxis 
gacema
Difficult to say

21.6 14.7 19.2 22.9 23.0 21.6

sul
Total 100 100 100 100 100 100
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cxrili 27
Table 27

pasuxi kiTxaze: `ramdenad eTanxmebiT mosazrebas, rom religi-
uri liderebi ar unda ereodnen qveynis marTvis sakiTxebSi~ %
Answers to question:“Do you agree that religios leaders should not 

interfere in the governance of the country?” 
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1 veTanxmebi

Agree
27.9 29.4 38.3 29.0 32.9 31.2

2 ar veTanxmebi
Disagree

58.5 64.7 47.4 53.0 49.7 53.1

3 miWirs pasuxis 
gacema
Difficult to say

13.6 5.9 14.3 18.0 17.4 15.7

sul

Total
100 100 100 100 100 100
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Table 28

saqarTveloSi arsebuli viTarebis Sefaseba %
Evaluation of existing in Georgia situation %

yvela debuleba fasdeboda calke kiTxviT
Each item was eveluated separately
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1

saqarTvelo ganviTa-
rebis swor gzaze dgas
Georgia is on the right 
path of development

22.9 52.9 89.0 44.8 41.2 47.9

2
dRes saqarTveloSi 
aris demokratia
There is democracy in 
Georgia

12.5 38.2 68.8 26.1 23.8 31.1

3

rigiT moqalaqes 
SeuZlia zegavlena 
iqonios mTavrobis 
gadawyvetilebebze 
Ordinary person can 
exert influence on go-
vernment decissions

9.5 33.3 25.1 11.9 8.1 14.0

4

saqarTvelos xe-
lisufleba iTval-
iswinebs xalxis azrs
Government of Geor-
gia considers people’s 
opinion

24.2 29.4 78.5 61.1 42.2 48.6

5

saqarTvelos moqa-
laqeebi kanonis wi-
naSe Tanasworni arian
Citizens of Georgia are 
equal before the law

9.4 23.5 61.2 25.0 13.7 26.5

6

saqarTveloSi 
daculia adamianis 
uflebebi
Human Rights are 
observed in Georgia

14.6 35.3 66.8 33.3 24.5 34.0
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Table 29

institutebis ranJireba maT mimarT  
gamoxatuli ndobis mixedviT %
Ranking of institutions by trust %
yvela punqti fasdeboda calke
Each item was evaluated separately

iv
an

iS
vi

l
i

I

o
po

z
ic

ia
II

na
c

.m
o

Zr
ao

ba
III

ar
 p

as
u

xo
bs

IV

sk
ep

t
ik

o
si

V

su
l V
I

N=265 N=34 N=209 N=389 N=161 N=1058

1 eklesia
Church 82.2 91.2 91.4 89.4 80.1 86.6

2 policia
Police 29.8 61.8 83.3 53.2 39.8 51.5

3
saxalxo  
damcveli
Public defender

25.8 55.9 63.6 42.9 29.2 41.0

4 prezidenti
The President 13.3 41.2 85.6 39.0 25.5 39.8

5
gamgeoba/meria
Local executive 
body

11.7 38.2 62.7 35.7 26.7 33.7

6
mTavroba  
(saministroebi)
Government

9.5 32.4 71.3 31.0 20.5 32.0

7 sasamarTlo
Courts 9.5 29.4 61.2 30.5 15.5 29.0

8 parlamenti
Parliament 8.3 29.4 66.3 27.7 15.5 28.7
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Table 30

saqarTvelos winaSe arsebuli problemebis ranJireba %
Ranking of the problems facing Georgia %

problema
Problem
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1 umuSevroba
Unemployment 69.8 73.5 78.9 75.8 78.9 75.3

2 siRaribe
Poverty 70.2 61.8 66.0 68.4 64.6 67.6

3 urTierToba  
ruseTTan
Relations with Russia

44.9 61.8 45.5 40.1 59.9 42.9

4 ruseTis saja-
riso nawilebis 
saqarTvelos 
teritoriaze 
yofna
Presence of Russian 
armed forces in 
Georgia

27.9 47.1 62.7 42.9 37.9 42.2

5 xarisxiani sa-
medicino momsax-
ureobis xelmis-
awvdomoba
Access to quality 
health care 

39.2 50.0 42.1 41.6 43.5 41.7

6 narkomania
Drug addiction 22.3 20.6 24.9 27.8 24.8 25.1
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7 afxazeTisa da 
`samxreT oseTis~ 
mier damoukide-
blobis gamocxa-
deba
Declaration of 
independence by 
Abkhazia and Sou-
th Ossetai

20.4 23.5 23.9 27.2 26.1 24.6

8 devnilTa  
mdgomareoba
Condition of  
Internally  
Displaced Persons

22.6 32.4 23.0 27.5 21.1 24.6

9 adamianis  
uflebebis dacva
Observance of  
Human rights

34.0 11.8 9.6 20.8 26.1 22.4

10 xarisxiani gana-
Tlebis xelmis-
awvdomoba
Access to quality 
education

21.1 29.4 17.2 24.2 21.7 21.8

11 saqarTvelos 
mosaxleobis sxva 
qveynebSi gadineba
Emigration

14.3 8.8 25.8 19.3 17.4 18.7

12 Sobadobis  
Semcireba
Decreased birth 
rate

7.9 11.8 8.6 11.6 13.0 10.3

13 sasamarTlos  
damoukidebloba
Independence of 
courts

13.2 2.9 8.1 8.2 13.7 10.1

14 biznesis  
ganviTareba
Development of 
business

11.3 0 11.0 9.5 8.1 9.7
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15 televiziis Tavi-
sufleba
Freedom of televi-
sion media

17.0 5.9 2.4 6.7 10.6 9.0

16 sakuTari azris 
sajarod gamo-
xatvis Tavisu-
fleba
Freedom of expres-
sion

9.8 8.8 4.8 6.9 8.1 7.5

17 bunebrivi gare-
mos, ekologiis 
mdgomareoba 
Ecology

9.4 8.8 3.8 6.7 8.7 7.2

18 moqalaqis  
daucveloba 
samarTaldam-
cavi organoebis 
TanamSromelTa 
winaSe
Citizens insecurity 
against representa-
tives of law enforce-
ment agencies

9.4 2.9 4.8 5.4 8.7 6.7

19 jaris gaZliereba
Army build-up 5.3 11.8 9.1 3.3 8.1 6.0

20 korufcia, meqr-
Tameoba
Corruption

6.8 5.9 4.3 5.1 5.6 5.5

21 kriminaluri 
situacia – da-
naSauli da Zala-
doba
Criminality

4.2 8.8 3.3 6.2 6.8 5.3
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22 xelisuflebasa 
da opozicias 
Soris TanamS-
romloba
Cooperation betwe-
eb authorities and 
opposition

5.3 11.8 9.1 3.3 8.1 4.9

23 sxva qveynis moqa-
laqeebis saqarT-
veloSi sacxovre-
blad Semosvla
Influx of foreigners

6.8 2.9 3.8 2.3 5.0 4.2

24 erovnul umci-
resobebTan urT-
ierToba
Relations with eth-
nic minorities

2.3 2.9 0 1.0 1.9 1.3
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Table 31

pasuxi kiTxvaze: `ori mtkicebidan, romels ufro eTanx-
mebiT: %

1. amerika Sors aris, da verafers gviSvelis. saqarTve-
lom yvelaferi unda gaakeTos, Tundac uari Tqvas amerikas-
Tan TanamSromlobaze, imisaTvis rom gaiumjobesos ruseTTan 
urTierToba

Tu
2. dRes msoflioSi da maT Soris saqarTveloSic ra mox-

deba amas amerika wyvets da mTavari masTan TanamSromlobaa, 
ruseTs ukve bevri arafris gakeTeba SeuZlia~

Answers to the question: “Choose one from listed below state-
ment which you more agree with: %

1.America is far away and would not help us, Georgia should do 
anything , even refuse cooperation with US, to improve relations with 
Russia, or 

2.Today US decides what to happen in the world and in Georgia 
as well, and the main thing is the cooperation with US, Russia cannot 
do much anymore”.
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1 ruseTi
Russia 69.6 45.5 26.4 45.3 46.3 47.7

2
 

amerika
US 30.4 54.5 73.6 54.7 53.7 52.3
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Table 32

pasuxebi kiTxvaze: `Tqvenis azriT vizea damokidebuli  
saqarTvelos momavali?~ %

Answers to the question: “In your opinion on whom mostly  
depends the future of Georgia?” %
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1 ZiriTadad sxva 
qveynebze  
(ruseTze,  
amerikaze)
Mostly on other 
countries  
(Russia, US)

30.7 32.4 26.6 23.3 18.1 25.3

2 saqarTveloze 
da sxva qveynebze 
erTnairad 
On Georgia and 
other countries 
equally

26.9 32.4 30.4 31.8 28.1 29.8

3 ZiriTadad  
saqarTveloze
Mostly on Georgia

29.5 29.4 38.6 31.3 38.1 33.3

4 miWirs pasuxis 
gacema
Difficult to say

12.9 5.8 4.4 13.6 15.7 11.6

sul
Total 100 100 100 100 100 100


